

深入学习实践科学发展观 努力实现全年生产经营目标

——在公司学习实践科学发展观活动总结暨2009年年中工作会上的讲话(摘要)

公司经理 张麟

(2009年7月28日)



尊敬的邹成贵组长,同志们:

大家上午好!公司今天召开学习实践科学发展观活动总结暨2009年年中工作会,对上半年深入开展学习实践科学发展观活动情况以及生产经营工作进行回顾,总结成绩,找出差距,提出措施,动员公司全体职工振奋精神,再接再厉,克难攻坚,全面完成今年各项工作任务。

一、学习实践活动总结

公司党委于3月27日全面启动学习实践科学发展观活动以来,公司19个直属党委(总支)的29个基层党总支、292个党支部全部开展了学习实践活动,共有4604名党员和7名非党员中层领导干部参加活动,参学率达99.2%。

公司各级党组织高度重视,始终把学习实践活动作为应对金融危机挑战、推动公司又好又快发展的一次重大实践和政治任务来抓,按照公司党委《关于开展深入学习实践科学发展观活动实施方案》的统一部署,紧紧围绕“保盈利、转机制、促发展”这一主题,认真学习调研,深入分析检查,狠抓整改落实,初步实现了“发展意识更强、发展机制更优、发展举措更实、发展成果共享”的目标要求。

回顾4个多月的工作,可以说,公司学习实践活动方向正确、工作扎实、富有特色、成效显著。归纳起来,公司学习实践活动主要有准备充分、发动深入、主题明确、实践突出、领导带头、典型示范、分类指导、督查有力、群众参与,覆盖面广、边学边改,成果丰富等几个方面的特点。

学习实践活动重在学习,贵在实践,通过公司各级党组织和广大党员的共同努力,学习实践活动取得了初步成效,主要体现在以下几个方面:

1、提高认识,取得了思想成果。公司上下一致认为,“发展不够是公司最大的实际、传统发展之危正是科学发展之机、科学发展是突围解困的唯一途径”。“在无望中创造可能,在可能中办成事业,有条件要发展,没有条件创造条件发展”的危机意识、进取意识、责任意识进一步增强。党员干部运用科学发展观指导实践、推动工作的能力显著提升,科学民主、求真务实、改革创新的作风不断加强。

2、明确思路,取得了理论成果。公司重点查找和梳理了党员干部思想观念、企业发展的体制障碍和瓶颈因素、职工群众关注的热点

难点等方面的突出问题,基层单位重点查找和梳理了本单位(部门)生产经营、基础管理、技术创新、安全生产、队伍建设等方面的实际问题,同时透过现象看本质,深入分析了存在问题的主观原因。在此基础上,进一步确立了“以市场为导向、以效益为中心”的经营理念和“多元化控制矿产资源、大规模提升铜冶炼、高精度发展深加工”的经营思路。

3、转换机制,取得了制度成果。公司结合开展“机制转换年”活动,以与长江电力战略合作为契机,加快公司重组改制步伐,推进主辅分离和辅业改制,确立母子公司管理体制,规范法人治理结构,明确了分级分类管控模式。大力推行全面预算管理、5S管理、信息化管理等先进的管理理念和管理手段,有效地强化了资金管理,盘活了存量资产。

4、推动工作,取得了实践成果。面对严峻形势,公司年初制定了“八个千方百计”的超常措施,各单位在学习实践活动中,对公司下达的绩效目标和硬性措施进行了分解落实,再想办法、再上措施、再加力度,坚决以超常思想和超常措施来应对超常困难,实现了超常发展。1—6月份,公司生产经营不利局面逐步得以控制和扭转,各单位生产指标基本实现了“双过半”。

二、上半年生产经营及改革发展情况

在世界性金融危机面前,公司上下沉着应对,坚持以超常的思维,超常的措施,解决超常的困难,紧紧围绕公司年初确定的“一确保、二加快、三提高”工作目标,上措施,抓管理,转机制,促发展,较好地克服了金融危机带来的巨大影响,生产任务基本按计划完成。

半年来,通过采取积极有效的增利补缺措施,公司克服了金融危机造成的产品价格下滑,市场萎缩等不利影响,实现销售收入86.79亿元,与去年同期持平,上缴税金1.46亿元。当前公司的经营形势正向好的方向转变,继五月份扭亏为盈之后,六月份实现利润658万元,其中有限公司盈利1239万元。

——资源开发加

大力度。一是危机矿山探矿找矿工作进展顺利。二是境内外资源合作开发项目不断拓展。上半年,完成了吉尔吉斯金矿项目有关证照办理、人员及设备出境等前期准备工作,目前正抓紧341矿点上山公路和选厂建设;完成了大冶市鲤泥湖矿业公司部分股权的收购;完成了对中国资源部分股权的收购,新疆乌恰萨热克铜矿已完成了地质详查,取得铜资源金属量53万吨,下一步将转入开采设计工作。同时,扩大在新疆的资源开发力度,将与新疆自治区签订有色金属资源开发合作协议,不断加大资源开发力度。

——治企改造全面启动。公司铜冶炼节能减排工程已于7月13日正式动工建设,计划在2010年12月建成投产。

——结构调整步伐加快。一是大力推进三大辅业板块建设。二是稀贵金属新产品开发卓有成效。三是加大铜加工项目建设,与黄石开发区签订了建设有色金属工业园项目协议,兴建铜杆、漆包线等铜加工产业和钢结构件等非铜产业项目。

——改制上市稳步推进。上半年,公司正式启动改制上市工作,省国资委牵头成立了领导工作机制,协调解决公司改制上市工作所涉及的重大问题和难点,公司也相应成立六个专业工作组,会同券商、评估等中介机构分工负责改制上市各项具体工作。

——人才管理工作继续深化。一是开展形式多样的专业管理培训。二是公司“三高人才”队伍建设培养方案(草案)已经完成。三是认真组织职业技能鉴定工作,积极接洽公司172名脱产大专班学员毕业回岗事宜。

另外,基础管理持续改进,5S管理取得阶段性成果,全面预算管理得到加强,信息化建设加快推进,各项基础管理进一步加强,科研项目开发成效明显,科研品牌建设取得了阶段性成果,技术改造效果较好,和谐企业创建有序。

三、下半年工作安排

公司上下要乘学习实践科学发展观活动的东风,继续按照“保盈利、转机制、促发展”的总要求,坚持以市场为导向,以效益为中心,针对上半年公司生产经营工作中存在的种种问题和困难,不折不扣落实好年初确定的“八个千方百计”措施,突出“七个强化”,加大工作力度,加快改革发展步伐,确保“一确保二加快三提高”目标的圆满完成。

第一是要强化生产管理。

各矿山单位要努力克服各种困难,确保矿山铜任务的完成。铜绿山矿要抓紧协调好工农关系,及

早启动西帮残矿回收、尾砂坝堆坝等工作,弥补露天堆场矿的不足。丰山铜矿要利用工农关系缓和的有利时机,做好露天残矿的回收。铜山口矿要加快2#矿体北扩进度,抓好碎矿设备和露天设备的维护和保养,提高设备的完好率和开工率,确保球磨日处理量达到4000吨,补回上半年的欠账。

冶炼厂要精心组织好火法生产,在抓熔炉处理量的同时,做好设备维护,科学、均衡地组织诺兰达炉生产,努力保持23吨锅炉稳定运行。稀贵金属厂要根据冶炼厂生产情况及阳极泥供应量,合理组织生产,确定开窑台数,控制生产成本,提高回收率。

第二是要强化营销运作。

营销战线的同志们一是要加强市场中长期趋势分析和研究,从宏观和战略的高度把握市场。二是要以战略的思维指导营销运作,将营销运作活动和确保营销创效目标有机结合。三是增强营销运作的灵活性。四是要及时准确地捕捉市场信息。五是建立营销运作分析例会制度。六是建立营销活动风险评价和管控机制,规范经济合同的订立和执行,避免公司损失。

第三是要强化绩效考核。

一是要严格控制非生产性费用开支,健全审批控制程序,堵塞管理漏洞。二是要强化市场价格信息收集,加强和完善设备、备件、材料集中采购管理,强化招、投标工作,大幅降低物资材料采购成本。三是要做好清仓利库工作。四是要加强资金管理,减少资金占用,提高资金利用率,努力降低财务费用。

第四是要强化政策争取。

今后几个月,各责任领导和责任部门要进一步强化政策争取工作,要以7月13日省政府召开专题会议研究公司改革发展问题为契机,积极争取国家和地方扶持。

第五是要强化内部管理。

我们既要抓好5S管理、全面预算管理、信息化建设等工作,也要重视加强各项基础管理,在此基础上,要全面加强各项基础管理工作。

第六是要强化机制转换。

努力实现9月份有限公司挂牌,年内申报上市材料的目标。要通过上市工作,对公司进行一次脱胎换骨的改造,真正建立现代企业制度。

第七是要强化学习实践活动成果。

今天召开学习实践科学发展观活动的总结大会,并不意味着公司学习实践活动的结束,而是对抓好整改落实的再部署、再动员。对科学发展观的学习实践不能停,坚持以科学发展观指导实践、破解难题、推动工作是一项长期性、根本性的任务。



今天,我们按照省里的统一要求,来大冶有色金属公司参加学习实践活动的总结大会,这对我来说,是一次很难得的学习和受教育机会,也感觉到今天的会议主题明确、内容丰富、任务具体、效果很好。刚才听了四个单位的经验交流,有些经验总结得很好,很有说服力,也充分体现了上半年有色公司坚持一手抓学习实践活动的顺利开展,一手抓应对金融危机保生产经营目标稳步推进,做到了两手抓两不误两促进,措施得力效果明显。

张麟经理代表公司党委对四个月以来的学习实践活动进行的总结,全面系统、实事求是,既客观反映了公司学习实践活动的总体情况,又体现了公司的实践特色。从我们指导检查组了解的情况来看,大冶有色金属公司真正做到了加强领导、周密部署、精心组织、扎实推进,成效明显。总结起来有这么四个方面的突出特点:一是党委高度重视,切实加强了组织领导;二是紧密联系实际,着力解决了突出问题;三是创新方式方法,丰富了学习实践活动的载体;四是坚持边学边查边改,取得了实实在在的成效。

根据公司党委全面系统的总结,以及我们指导检查组了解、掌握和分析的情况来看,认为大冶有色金属公司开展学习实践科学发展观活动完全符合省委的指导思想、方针原则和方法步骤,顺利完成了集中学习实践活动这个期间的各项任务,基本达到了活动开始提出的提高思想认识、解决突出问题、创新体制机制、促进科学发展的预期目标。

今天按照省委的统一部署召开活动总结大会,意味着集中学习实践活动将告一段落,但不意味着科学发展观的学习和实践可以告一段落、各项整改工作可以告一段落。大家都知道,科学发展观是马克思主义关于发展的世界观和方法论,是我们国家经济社会发展的重要指导方针,是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想。学习实践科学发展观是一个动态的过程,是一项长期的战略任务,既是一种理论信仰、一种执政理念,也是一种能力的要求,所以学习实践科学发展观任重道远。下面,借此机会提几点建议。

一是进一步深化对科学发展观的学习。学习实践活动贵在学习重在实践,一次集中学习实践活动虽然不能解决全部的问题,但它为问题的解决打下了良好的基础,开创了良好的局面。但是要不断地适应新形势新任务、应对新困难新挑战,还必须深化对科学发展观的学习,理解其深刻内涵和精神实质。只有深入持久地组织党员干部群众认真地学、做到真学真懂真信,才能自觉地用科学发展观武装自己的头脑。

二是进一步落实整改方案。抓整改落实方案是学习实践活动出成效的关键。在集中整改阶段,从公司到各个生产经营单位,真正抓整改落实的时间还不是很长,有的问题也不是十天半月就可以解决的,这得有一个解决的过程、实践的过程、谋划的过程、协调的过程,所以下一步一定要在落实责任制上下功夫,整改的具体目标和措施要一件件抓,抓一项就消耗一项,一直坚持抓下去,一定会带来一个更好的局面。

三是进一步用好学习实践活动的成果。四个多月,仔细总结起来,公司的确取得了一些成效,其中活动期间形成的调研报告和整改方案,是指导公司科学发展的重要文件,是上上下下、反反复复、广集民意的集中体现,是广大员工对公司深化改革充满期望

(2009年7月28日)

的体现,要进一步相成广泛共识,凝聚力量,使一些文件和成果进一步扩大覆盖面和受益面。

四是进一步加强党员干部党性党风方面的教育。要把查找群众反映强烈的问题作为一个重点问题来查找,要认真分析、提出整改方向。同时还足以说明党的先进性与科学发展观的关系。因此在集中学习实践活动之后,要切实加强学习和教育,重视抓好基层群众反映的有关方面问题的整改和落实,以好的党性党风来保证科学发展观的落实,推动公司科学发展。

以上四点建议仅作参考。本来活动可以划一个圆满的句号,但省里还有进一步的部署和要求,还要搞“回头看”和群众满意度的测评。公司的学习实践活动很有特色,在省里的会议上也做过经验交流。借这个机会,我们指导检查组要感谢公司党委对我们工作的重视和支持,公司学习实践活动领导小组专班的同志们也做了大量的工作,给了我们密切的配合和支持。我坚信在科学发展观的指引下,我们有色公司一定能够奋力开拓保盈利、危中寻机谋发展,实现公司又好又快发展。